

央广网北京8月4日消息（记者夏青 唐婧）据中央广播电视总台经济之声《天下财经》报道，经济之声系列报道《奔跑吧！期货》，本期推出第四篇：数机构——中国150家期货公司哪家强？

作为连接期货市场和投资者的重要桥梁，期货公司的功能定位和作用发挥直接影响到期货市场服务实体经济的能力和效果。中国期货业协会披露的最新数据显示，截至6月末，全国共有150家期货公司，分布在31个辖区；期货公司净资产1753.00亿元、客户权益1.37万亿元，分别是2012年的3.84倍和7.61倍。2021年期货公司实现净利润137.05亿元，比2012年增长3.8倍。

中信期货有限公司总经理王小果说，作为期货和衍生品市场的重要参与者，期货公司通过提供风险管理工具和解决方案，助力实体经济规避和分散风险，“当前实体企业和机构投资者的需求趋于多样化和个性化，期货公司及其子公司在风险管理和财富管理领域形成的专业服务优势，为实体企业提供定制化风险管理工具，为机构投资者提供资产分散投资目标，进而促进了期货市场规模扩大。”

今年上半年，在国际国内多重因素的冲击下，期货市场波动加剧，期货行业的业绩也有所承压。不过，在上海期货及衍生品研究院战略委员会、学术委员会委员张宜生看来，目前，期货公司整体的发展状态是好的，因为“小步快跑”要比“摔大跟头”好。

张宜生说：“期货公司这些年越来越规范了，基本上没有发生重大的风险事件，这对一个行业来讲是非常重要的。尽管发展可能是会慢一点，但属于‘小步快跑’，也比‘摔大跟头’强。”

近年来，随着我国期货行业的快速发展，期货公司的实力也在不断提升，150家期货公司哪家强？由中国证监会有关部门、期货交易所、中国期货市场监控中心、中国期货业协会等单位代表组成的期货公司分类评审委员会，以期货公司风险管理能力为基础，结合公司服务实体经济能力、市场竞争力、持续合规状况，对期货公司进行了综合评价。其中，A类AA级期货公司17家，包括永安期货、银河期货、中信期货、国泰君安期货、浙商期货、国投安信期货、广发期货、东证期货、光大期货、中粮期货、南华期货等。A级22家。B类期货公司共有95家，C类期货公司共有10家，D类期货公司共有5家。

对外经济贸易大学国际经济贸易学院金融学系研究员李正强说：“期货公司是整个期货市场最重要的一个中介，就像证券公司对股票市场一样。它的资金实力、服务水平、风险防控能力，对期货市场的运行效率，对期货市场的风险防范，对期货市场的平稳运行都起着至关重要的、不可替代的作用。”

在期货市场不断壮大的背景下，期货公司的牌照价值愈发凸显。产业企业和机构投资者对期货及衍生品市场的需求越来越多元化，参与度日渐提高。张宜生分析，这对期货公司本身的发展来说非常有利。

张宜生说：“（从）介入期货公司的股东结构来看，越来越是包括银行、保险、证券这几大类，包括龙头企业，都在不断进入。一个（是）市场发展有吸引力，一个（是）本身的避险需求。（期货）公司的结构在不断发生变化，这个变化有什么好处？一个（是）期货公司与股东背景的变革（使）视野越来越宽，这种对产品创新开发的深度和广度会越来越大、越来越广。”

对于期货公司的未来发展，新湖期货股份有限公司董事长马文胜十分有信心。他说，《中华人民共和国期货和衍生品法》8月1日起正式实施，期货市场发展进入新的阶段，这会给期货公司拓展更大的发展空间。

“期货公司能够真正成为具有实力的，服务于实体经济的衍生品服务的金融机构，培育更多优秀的实体企业与机构，使得中国的期货和衍生品市场更具活力，来帮助中国实体经济更具抗风险的能力。”马文胜说。